

中國醫藥大學之光－ 賀林董事昭庚教授榮獲陳總統水扁先生題頒「功著杏林」匾額一方

文/陳志成 董事

林董事昭庚教授目前擔任本院院長室顧問，亦為中國醫藥大學董事、中國醫藥大學中國醫學研究所專任教授、中台灣醫學科學雜誌總編輯，為台灣第一位中醫針灸博士，更是台灣第一位教育部審定之中醫教授。林董事昭庚教授不僅為國內台灣大學、國防醫學院、陽明大學等校之教授，更是澳洲國立墨爾本皇家理工大學高級學術顧問、西班牙國立馬德里大學、西班牙國立巴塞隆納大學、澳洲國立維多利亞大學等校之客座教授，其將所學之中醫藥、針灸奉獻於學術、研究發展，作出突破性之重大貢獻，並加以宏揚台灣中醫於國際，拓展國民外交，功績斐然。

林董事歷年來在中醫藥及針灸領域，發表於國內外重要醫學期刊之研究論文共計一百七十篇，具有傑出之學術成就，尤其對於針刺安全深度及針刺鎮痛研究更是突破性之學術研究貢獻，故其博士論文《針刺穴位安全深度研究》獲得國科會甲類優等獎助，是醫學史上首位進行屍體解剖針刺安全深度研究者，及首位以電腦斷層掃描照相術探討人體胸背部各穴位安全深度之研究者，為開啓中醫現代化研究之先河，其針刺安全深度之研究業已編入針灸教科書中，成為針灸臨床醫師參考之指標。

林董事除在研究之外，更是勤於著作，其中醫藥與針灸作品，目前共計二十六套，尤具代表性著作，如於民國七十七年出版的《新針灸大成》，歷經七年始成書，全書共計一百二十萬字，是明·楊繼州《針灸大成》成書以來，唯一融入現代醫學理論之版本。在卷十一內容用以解說探討四百年前《針灸大成》編著之不合現代醫理及有待深入研究之原文；卷十二則整理《針灸大成》所欠缺資料及近人針灸機轉研究之概況。該書於一九九九年榮獲「第一屆立夫中醫藥著作獎」殊榮。台灣與中國大陸均出版此書，為目前海峽兩岸醫學院校之針灸教科書目；而著於民國八十三年之《針灸學新論》則是林董事集結臨床、教學、針灸之研究成果所成，書成同時亦榮獲首屆中國「醫聖杯」國際中醫藥學術著作一等獎，其優異成就閃耀於海峽兩岸，甚至及於全球，中國亦因此由廈門大學出版「針灸英傑－林昭庚博士」一書，用以表彰其對針灸學術之貢獻。

另外，民國八十一年由林董事召集中西醫師累積九年時間，於民國九十年完成世界醫界唯一鉅著「中西醫病名 對照大辭典」。更值得一提，全書先由台灣教育部國立中國醫藥研究所出版，共計五大冊，凡四百零八萬字，書內引用四百九十五部中醫藥文獻、七十五本西醫文獻，本套書於民國九十一年經林董事本人在中國北京「第二屆世界中西醫結合學術大會」發表，引起國際醫界之高度肯定，並獲得中國衛生部中西醫學專家學者審核通過由中國衛生部出版為中國高等醫學院校的教學工具用書，並以簡體字版印行，打破傳統與現代醫學藩籬，促進中西醫學整合，功不可沒。

林董事在熱心推動中西醫一元化及中醫國際化的同時，亦劍及履及，戮力於實踐領導，不僅歷任台北市中醫師公會理事長、中華民國過敏及氣喘病研究協會理事長、中國中醫臨床醫學會、中華針灸臨床醫師協會等會之名譽理事長，且於民國八十七年以來一直擔任中華民國中醫師公會全國聯合會第四、五屆理事長並創辦台灣中醫醫學雜誌，鼓勵中醫師對傳統醫學之研究。在此期間，林董事對傳統醫學傑出貢獻早已蜚聲國際，民國七十八年榮登美國歷史保留協會「世界名人錄」、民國八十年榮登英國劍橋國際傳記中心「國際學人名錄」、民國八十八年榮登「中華民國名人錄」、民國八十九年榮登「二〇〇〇年跨世紀全球華人醫學菁英錄」，名垂中外。並於民國八十二年，經由李登輝總統肯定林董事從事教學研究及醫療工作

對發揚傳統中醫藥之卓越成就及貢獻，依此特頒（文總輝字第〇〇一號）之「總統文化獎」；民國八十九年，慈濟功德會又推選林董事為「醫療拓荒者」代表，由慈濟所屬大愛電視台製作林昭庚行醫專輯，向世人報導其在世界各國宣揚傳統醫學的用心，以及默默行醫助人的善舉。

民國九十二年七月，林董事更經由以上所有具體事蹟，由行政院衛生署初步審核（署授衛字第〇九二〇〇〇〇 七七九號）及內政部初審符合褒揚條例第二條第六款（有重要學術貢獻及著述，為當世所推重者）及第十一款（其他對國家社會有特殊貢獻，足堪褒揚者）之規定，已經由行政院院會審查通過並轉呈 總統「題頒」林昭庚教授「功著杏林」匾額一方（總統令華總二榮字第〇九二〇〇一二〇六七〇號）。

林董事於「立德、立功、立言」規範上對傳統文化中醫藥之教學臨床研究貢獻卓著，且宏揚於國際，足堪醫界表率，故特以此文恭賀之。